

PREDKLADACIA SPRÁVA

Predseda vlády SR Peter Pellegrini uskutočnil v dňoch 28.–29. novembra 2019 oficiálnu návštevu Lotyšska (LV). Konala sa po 21 rokoch od poslednej návštevy premiéra SR v LV (v apríli 1998). Počas návštevy bol P. Pellegrini prijatý lotyšským prezidentom Egilsom Levitsom, predsedom vlády Lotyšska Krišjanisom Karinšom, položil kyticu k Pamätníku slobody, navštívil vojenskú základňu Adaži, kde pôsobia OS SR v posilnenej predsunutej prítomnosti NATO (eFP), a absolvoval prehliadku Múzea operácií KGB (bývalého Výboru štátnej bezpečnosti ZSSR). Súčasťou delegácie SR bol aj minister obrany SR Peter Gajdoš a štátny tajomník slovenského rezortu diplomacie František Ružička.

Nosnou ideou návštevy bolo pôsobenie slovenského vojenského kontingentu v Lotyšsku. V tejto súvislosti najvyšší predstavitelia Lotyšska opakovane vyjadrili vďaka Slovensku ako jednému z aktívnych garantov bezpečnosti celého regiónu Pobaltia. Návšteva potvrdila, že vyslanie príslušníkov OS SR do eFP bolo dobrým a správnym rozhodnutím. O profesionálnom výkone vojakov SR sa predsedovia vlád SR a Lotyšska presvedčili na vlastné oči, keď v rámci návštevy spoločne zavítali na vojenskú základňu v Adaži.

Oficiálne rokovania predsedu vlády SR s lotyšskými partnermi sa sústredili na aktuálne európske témy, na ktoré majú obe krajiny takmer identické náhľady, ale aj na modernizáciu štátu, resp. jednotlivé oblasti, prostredníctvom ktorých možno modernizáciu dosiahnuť. Počas prijatí rezonovala aj téma boja s klimatickou zmenou, digitalizácie a budovania „zelenej“ ekonomiky.

Partneri sa zhodli na tom, že hoci Slovensko a Lotyšsko spolupracujú na pôde EÚ a NATO, kde ich spája názorová blízkosť na väčšinu aktuálnych výziev, ktorým obe tieto zoskupenia v súčasnosti čelia, je potrebné rozvíjať bilaterálne vzťahy aj prostredníctvom vzájomných návštev.

Aktuálnou návštevou predsedu vlády SR v Lotyšsku sa podarilo splatiť dlh v slovensko-lotyšskej relácii, keď sa na jej realizáciu čakalo dlhých dvadsať jeden rokov. Ďalším pozitívom je, že zásluhou tejto návštevy sa v priebehu posledných 18 mesiacov na bilaterálnom rokovaní s lotyšskými partnermi stretli už všetci traja najvyšší predstavitelia SR (predseda NR SR, prezident SR a predseda vlády SR).